

РЕЦЕНЗИЯ

на учебное пособие коллектива авторов Николая Викторовича Дворянчикова,
Сергея Сергеевича Носова, Джамили Камильевны Саламовой
«Половое самосознание и методы его диагностики»

Рецензируемая работа представляет собой учебное пособие, посвященное проблемам изучения полового самосознания.

Актуальность обращения к данным проблемам можно рассматривать двояко: с одной стороны, можно говорить о теоретическом аспекте – существует целый ряд работ по проблемам адаптации и адаптивного поведения, пол, как отмечают авторы пособия, один из факторов, связанных с адаптацией. И эта грань важна для рассмотрения психического здоровья. Существование полемики в данной области свидетельствует о необходимости нового обращения к данной теме.

С другой стороны – существует методический аспект – как изучать полоролевою идентификацию, как проводить диагностику полового самосознания. И здесь необходимы средства для проведения исследования.

Не может не радовать тот факт, что вниманию читателей предлагается труд, включающий как серьезный анализ основных теоретико-методологических подходов к изучению ряда аспектов полового самосознания, рассмотрение моделей полоролевой идентичности, так и авторские модификации психологических методик, необходимых для диагностики сексуальной сферы.

Наконец, обратим особое внимание на то, что авторы опираются на многолетний опыт работы лаборатории судебной сексологии Государственного научного центра социальной и судебной психиатрии им. В.П. Сербского, т.е. изложение методик подкреплено богатым опытом их использования в исследовательской практике, характеризуется определенным уровнем рефлексии авторов в отношении методического инструментария.

Все это, несомненно, делает данное учебное пособие уникальным.

Книга состоит из двух глав, в ней также содержатся приложения, которые позволяют читателю познакомиться со стимульным материалом самих методик.

Первая глава «Половое самосознание как индикатор психологической адаптации».

Здесь авторы обсуждают взгляды на проблему половых различий, а также рассматривают ряд подходов к изучению полоролевой идентичности (среди моделей – биполярная, маскулинная, андрогинная, многофакторная).

Не ускользает из фокуса внимания авторов такой аспект проблемного поля полового самосознания, как нарушение полоролевой идентификации.

Во второй главе «Современные методы психологической диагностики аспектов полового самосознания» авторы обсуждают психологические методы исследования сексуальной сферы, а также методы направленного психологического исследования полового самосознания. Обращает внимание тот факт, что авторы не просто излагают методический инструментарий (Методика «МиФ», методика «ЦТО», методика «Кодирование», модификация методики «Пиктограмма», методика «ФПО», методика «Сегменты»), но предлагают читателям интересный исследовательский материал, позволяющий понять то, как этот инструментарий работает в конкретном исследовании.

Обращает внимание тот факт, что авторы достаточно хорошо владеют материалом и излагают его в доступной форме, что является, несомненным, достоинством данного пособия.

Авторы интегрируют знание как различных дисциплин гуманитарного знания, так и различных областей психологии. Обсуждаются как отечественные, так и зарубежные подходы.

Обобщая все сказанное выше, можно заключить, что рецензируемая работа представляет собой оригинальное, системное, выполненное на высоком научном уровне изложение проблем полового самосознания и методов его диагностики. Учебное пособие направлено на формирование комплексного понимания проблем полового самосознания и их исследования.

Тот факт, что на настоящий момент аналогичные отечественные работы практически отсутствуют, делает учебное пособие Николая Викторовича Дворянчикова, Сергея Сергеевича Носова, Джамили Камильевны Саламовой

«Половое самосознание и методы его диагностики» крайне важным и своевременным изданием.

Кандидат психологических наук

Ведущий научный сотрудник

ЦЭПП МГППУ

И.Б.Бовина